APEL

podjęty przez członków Wydziału IV Nauk Technicznych PAN w dn. 10 kwietnia 2008 r. 

do Władz Miasta Stołecznego Warszawy
w sprawie 
Warszawskiego Parku Technologicznego

Harmonijny rozwój społeczeństwa wymaga zrównoważonego rozwoju wiedzy we wszystkich jej aspektach, a przy obecnym tempie rozwoju gospodarczego na świecie ze szczególnym naciskiem na aktywność technologiczną.  

Przez ostatnie dziesięciolecia w Polsce narastało niezrozumienie roli, jaką pełni nauka w państwie, w społeczeństwie i w praktyce gospodarczej. Publiczne wsparcie dla nauki było i jest bardzo niewielkie. Organizacja badań naukowych powinna być aktywnie wspomagana przez państwo i iść w kierunku wytworzenia takich warunków, aby umożliwić jednoczesny rozwój nauki w jej aspekcie teoretycznym i aplikacyjnym. Stąd tak ogromne nadzieje rozbudziła inicjatywa stworzenia Warszawskiego Parku Technologicznego jako ośrodka stwarzającego warunki aktywnej prezentacji potencjału naukowego Warszawy i całego Mazowsza oraz spożytkowania tego olbrzymiego przecież potencjału dla dobra społeczeństwa i gospodarki. 

Parki Technologiczne są centrami harmonijnego rozwoju nauki i technologii 
i jako takie stwarzają warunki do wyjścia naprzeciw zapotrzebowaniu rozwiniętej gospodarki. Na wolnym międzynarodowym rynku nie można już konkurować wyłącznie niską ceną robocizny lub surowców, polskie przedsiębiorstwa muszą wprowadzać innowacje techniczne lub organizacyjne, których jeszcze nie mają konkurenci, czyli zmuszone są do budowania gospodarki opartej na wiedzy, jeśli chcemy zachować miejsca pracy i otrzymywać coraz wyższe wynagrodzenia. 

Interdyscyplinarny i konsorcjonalny Projekt stworzenia Warszawskiego Parku Technologicznego uzyskał bardzo wysoką ocenę w środowiskach naukowych 
i gospodarczych. Skupił wybitnych i nielicznych nie tylko w Polsce, ale i w Europie, fachowców w zakresie nowych technologii i zarządzania własnością intelektualną. Centrum naukowe o takim charakterze jest Warszawie, Mazowszu i Polsce niezbędne. Warszawa jest już ostatnim znaczącym ośrodkiem naukowym w Polsce i w Europie, który nie ma żadnego parku technologicznego, jak również parku przemysłowego.

Istnieje w Polsce wielkie zapotrzebowanie na różnorodne inicjatywy w zakresie transferu technologii i innowacji, na wsparcie innowacyjnej przedsiębiorczości akademickiej, na praktyczne rozwijanie umiejętności zarządzania prawami własności intelektualnej, a w szczególności ich ochrony, zarówno w środowisku akademickim jak i kręgach gospodarczych. Dynamicznie rozwijają się parki technologiczne w Krakowie, Poznaniu, Wrocławiu i innych mniejszych ośrodkach naukowych. Tym trudniej nam wytłumaczyć zatrzymanie lub zaniechanie prac nad budową Warszawskiego Parku Technologicznego, tak potrzebnego i od dawna oczekiwanego. Koszty przedsięwzięcia są niewielkie biorąc pod uwagę fakt, że inwestycje w potencjał ludzki procentują najszybciej.

Zwracamy się do Pani Prezydent Miasta Stołecznego Warszawy o aktywne poparcie projektu Parku Technologicznego. Dla 40-to milionowego kraju sprawdzona w innych regionach i krajach prorozwojowa inwestycja na poziomie 200 mln zł stanowi niewielki wydatek. Natomiast straty – utrata kadry innowacyjnych twórców, narastające opóźnienie technologiczne – związane z jej zaniechaniem, a nawet tylko opóźnieniem będą się potęgowały przez wiele lat.

